

非凡“十四五”·阔步“十五五”

城区蝶变篇

地区生产总值突破1100亿元，实现历史性的跨越；
汉江湾人工智能产业园“开园即满园”，百度、蚂蚁数科等科技先锋扎根生长；
百年汉正街在“双T”战略的春风中焕发新生，全球87家顶尖设计机构参与方案征集；
老旧小区焕然一新，教育、医疗、养老等29个重点项目惠及千家万户；
“十四五”期间，按省、市总体部署和工作要求，硚口区以“闯码头、趟筏子、挑扁担、争冠军”的奋斗精神，迎难而上，破浪前行，以城市更新重塑一方肌理，以产业转型锻造发展筋骨，以治理革新激活内生动力，加快建设国际消费中心城市、城市更新、长江经济带绿色发展“三个先行示范区”，奋力书写新时代城市高质量发展新篇章。

逐绿向新 韧性生长

硚口：城市更新与产业转型双轮驱动高质量发展



汉江湾。

五年跃升，硚口经济连破三关

“十四五”时期，是硚口发展进程中极具挑战、极富成效的五年。面对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，区委、区政府团结带领全区人民，迎难而上、砥砺前行，有效应对各类风险挑战，区域经济社会发展迈出新的坚实步伐。

看增长，经济底盘更稳。地区生产总值连续突破900亿元、1000亿元、1100亿元，实现历史性跨越。五年累计完成全社会固定资产投资超1600亿元，为高质量发展提供有力支撑。

看产业，发展支柱更牢。硚口全力推进汉正街转型升级老街换新，千亿级服装产业与历史风貌街区交相辉映，商贸服务和文化旅游“双T”战略齐头并进；汉江湾人工智能产业集聚，汉江湾人工智能产业园“开园即满园”，引领汉江湾在新时代再立潮头；环同济健康城产城融合，组建湖北省首只专注于医疗机构成果转化的科创基金，努力把最前沿的技术转化为最广阔的市场。

看创新，转型动能更足。高新技术企业达到355家，较2020年提升2.65倍。税收过亿楼宇达到12栋，较2020年实现翻番。年均新登记经营主体2.4万户，总量达15.8万户。

这五年，城市更新让硚口“更新”，城区结构优化、功能完善、品质提升，人民群众生活更方便、更舒心、更美好。

创新实施预征收、房票制、“以房换房”等模式，完成2000年以前所有老旧小区改造。新建道路

25.58公里、改造10.95公里，新建轨道交通站点数量以及服务覆盖面积较“十三五”期间翻番。

五年累计民生支出达288.4亿元，累计留下大学生10.1万人，居民人均可支配收入增长30%。建成区级中心医院，全国基层中医药工作示范区通过省级评审，首创“老年幸福食堂”阵地，基本实现养老服务设施社区全覆盖。建成武汉英中汉江湾校区、武汉外校小语种基地，区第二福利院、汉江湾全民健身中心、养老服务中心等29个民生项目有效满足群众需求。

这五年，硚口坚定推进污染治理与产业转型，蓝天、花海、古田桥、汉江湾，绘就一份“高颜值”生态答卷。

国控汉江宗关断面水质稳定Ⅱ类，张毕湖、竹叶海水质提升至Ⅲ类。空气质量优良率从75.8%提高到80.6%。“两带四园十廊百景”生态格局基本形成，15公里汉江绿带与10公里张公堤森林带全线贯通，新改建绿地52万平方米，建成口袋公园、街头小景69个，公园绿地服务半径覆盖率提升至90%，居民推窗见绿、出门入园更加便捷。成功创建省级生态文明示范区。

这五年，硚口紧握改革“金钥匙”，大财政体系初步构建，确权行政事业单位资产12万平方米，改革重组三大区属国企。“云油控”等2项改革纳入国家试点，市场环境守护等3项改革在全省先行先试，连续4年被评为省级营商环境评价先进城区。全区行政事业单位国有资产总量达276亿元，是“十三五”末的3倍。

看创新，转型动能更足。高新技术企业达到355家，较2020年提升2.65倍。税收过亿楼宇达到12栋，较2020年实现翻番。年均新登记经营主体2.4万户，总量达15.8万户。

这五年，城市更新让硚口“更新”，城区结构优化、功能完善、品质提升，人民群众生活更方便、更舒心、更美好。

创新实施预征收、房票制、“以房换房”等模式，完成2000年以前所有老旧小区改造。新建道路

五年奋进，汉江湾崛起AI产业高地

高峰时段，车次多了，等车时间变少了。线网无效率减少了，但服务面积扩大了。在武汉市公交集团信息中心显示大厅，AI正对全市570多条公交线路的运力情况进行实时监测与分析。过去依赖人工经验的公交车调度，如今通过AI“计算”出最优线路与运力配置，让公交运行变得更智能。

今年，硚口区“AI+医疗”“AI+交通”领域4个应用场景入选2025年湖北省人工智能典型应用场景。从新中国第一台吉普车、第一台手扶拖拉机的诞生地，到今天科创种子生根发芽的AI热土，汉江湾畔，曾经的机器轰鸣已化为人工智能算法的无声奔流。

近年来，硚口区以“算力、算法、数据、场景”一体布局为引领，依托汉江湾“城市副中心”的黄金区位，高标准打造汉江湾人工智能产业园。7月29日，百度智能云千帆大模型(武汉)创新中心正式揭牌，23家企业签约入驻，实现“开园即满园”。

坚持“用最好的区域发展最好的产业”，硚口区获批全省数据资产全过程管理试点区，并完成全省首单数据产品挂牌交易；国内首个国家级开源联盟——智慧医疗开源联盟在此“落地生根”；与数字科技领军企业蚂蚁数科携手共建“数据产业基地”，推动“数到汉口活”。

11月4日，香港理工大学武汉科技创新研究院落户硚口香港中心，将聚焦于眼科视光、光电健康检

测、智慧康复与护理，探索人工智能助力大健康领域的医工交叉融合创新，采用“科研、临床、企业”三位一体的运营模式，通过共建联合实验室、搭建企业众创空间等方式，推动港理大的科技成果与本地资源深度融合，促进港理大技术转化，孵化一批高质量科技型企业。

随着科技产业回归中心城区，人工智能正赋能千行百业。测绘无人机搭载“AI大脑”，3小时即可完成老旧小区精准建模。越秀财富中心引入“空中充电机器人”，实现从人找桩到机器人找车。环同济健康城积极拥抱AI时代，智慧医疗乘着“数字浪潮”不断奔涌。

近年来，硚口创新实施“腾退一批、升级一批、融合一批、规划一批”策略，为产业发展腾挪空间。不仅柴油机产线上“长”出人工智能产业园，老旧服装厂也变成音乐产业园。

今年8月，海葵音乐产业园正式启用，吸引近百家音乐工作室和超过1500名音乐人聚集周边，形成极具活力的音乐产业链生态圈。仅一街之隔，正在建设的汉江湾壹店AI短剧影视基地，将拥有全市最大的带道2500平方米摄影棚，预计年吸引人流超过4万人次。音乐与影视两大IP相互呼应，正构建起一条“创作—生产—传播—消费”的数字文化产业链，推动硚口从“工业老区”向“数字文化强区”加速跃升。

五年焕新，汉正街百年商脉新潮流

今年8月，“汉正五百年·货到汉口活”——2025汉正街·武汉国际时装周成功举办。其间，新汉派设计大赛、跨境电商赛事、直播带货竞赛等十大类近30项活动接连上演，促成20余名设计师签约合作、10余家直播企业落地入驻。各类促消费活动累计销售额约200亿元，世界时尚目光再一次聚焦拥有500年历史的汉正街。

近年来，硚口区制订《汉正街转型升级三年行动计划》，明确了商贸服务和文化旅游“双T”战略，聚焦城市转型、产业转型、治理转型，梳理了打造汉正老街历史风貌区、推进市场载体转型、打造文商旅融合消费新地标等17项重点任务，三年共谋划项目106个、总投资214.84亿元。

如今的汉正街，2.19平方公里的核心区内聚集1.2万家服装企业、超过700名的服装设计师，时尚产业辐射周边10余个工业园区。百度AI大模型让创意到落地一键生成，设计、打版、制样、展示、销售全要素资源齐全。“买全球卖全球”，传统商贸向场景化、品牌化、数字化、内外贸一体化“四化发展”，为汉正街转型时尚产业枢纽提供强劲动力。



汉江湾人工智能产业园。



2025汉正街·武汉国际时装周。



“走进大湾区 瞄见新机遇”——2025硚口区投资促进交流会签约仪式。



汉江湾桨板公开赛。

数读

地区生产总值连续突破900亿元、1000亿元、1100亿元，实现历史性跨越

五年累计完成全社会固定资产投资超1600亿元

汉正街营收突破1500亿元

环同济健康城营收突破400亿元

汉江湾获批全市首批人工智能产业园

15公里汉江绿带与10公里张公堤森林带全线贯通

汉江湾全民健身中心、养老服务等29个民生项目落地

五年深耕，

“链式招商”营造近悦远来强磁场

今年7月，“走进大湾区 瞄见新机遇”2025楚商聚研投资促进交流会在上海举行。诺玛具备智能人形机器人、上海电气生物医疗、摩天飞航低空经济等20个重点项目落户硚口，不仅为这片热土注入澎湃动能，更描绘出老城焕新的未来图景。

10月，“走进大湾区 瞄见新机遇”——2025硚口区投资促进交流会走进深圳。涵盖人工智能、大健康、现代商贸等重点领域共18个大湾区合作项目落地硚口。

活动现场，硚口发布五大应用场景，整体规模达120亿元，涵盖医疗、教育、政务、商贸、生活等民生与产业领域。推介“人工智能九条”“健康七条”人才十条2.0、“房地六条”共4项政策。

“我们自主研发的双目全彩光波导一体式AI+AR智能眼镜具备全彩色显示、翻译、录音、导航、实时提词等多种功能。”会上，湖北臣博视人工智能科技有限公司执行总裁王博介绍，依托辖区算力与AI大模型资源，公司还将开发适用于旅游、商务、教育等场景的新一代智能穿戴产品。

“硚口拥有无可比拟的医疗场景优势。”深圳细胞谷生物医药有限公司董事长史渊源说，落地硚口过程中区内党员干部多部门联动响应，高效协调，服务意识深深打动了自己。

经济保持稳中有进态势的背后，有一个个企业奋发突围、集聚成势的身姿。毛细血管更坚韧，发展脉动就更有力。

硚口依托12条产业链专班，组建京津冀、长三角、大湾区3支驻点招商小分队，实施“区领导领衔、部门联动推进、专项举措保障”机制，全力推进产业链招商。举办“同济健康城”战略发布会、2025年度硚口区投资促进交流会、2025楚商聚研投资促进交流会等招商专题活动，相继引进了斯泰兰蒂斯中国进出口贸易总部、程力集团总部等总部企业超20家，现代商贸、健康服务、科技服务等产业链招商格局初步形成。

民营企业攀高逐新，国有资产活力更足。近年来，硚口深入推进区属国企功能改革，组建城市建设、城市运营和产业发展投资等平台，国有资产布局结构持续优化。

今年，硚口顺应文化产业繁荣发展与文旅商融合的大趋势，对武汉硚见数智文化传媒有限责任公司进行系统性改革，将其调整为首家区属国有文化企业，将打造成为区域领先、具有显著影响力与创新力的数字文化传媒和文旅体综合运营服务商。

五年筑梦，

民生为笔绘就幸福长卷

近日，柏善康养中心与古田全民健身中心陆续顺利竣工，为硚口居民的幸福生活再添有力支撑。

古田全民健身中心总建筑面积达2.5万平方米，将成为集运动竞技、健康服务、产业孵化于一体的综合性运动场馆。在特色运动区域，市民和游客不仅能进行篮球、健身等日常锻炼，还可体验动感单车、普拉提等潮流项目。

作为培育世界冠军的摇篮，近年来，硚口体育旅游融合“破圈”。围绕斯诺克、健美健身、卡丁车、桨板等新兴热门运动，打造“CBBA中国健美健身精英职业赛”“CRKC卡丁车超级联赛”“汉江湾桨板公开赛”等一系列特色赛事IP，引进多项时尚运动首秀赛事，持续为汉江湾地区注入潮流运动新体验。

随着首店、首发、首演项目纷纷落地，宗关、古田、宜家三大商圈已构建起多元消费场景。恒隆、K11等高端商务载体引进武汉首店、华中旗舰店300余家。汉口里持续深化国潮IP建设，先后获评湖北省第四批特色商业街区和湖北省夜经济集聚街区。

从“有学上”迈向“上好学”，从“基本均衡”走向“优质均衡”，过去五年间，硚口区学前与高中阶段入学率双双达到99%，公共财政教育支出占比提升至28%，义务教育均衡系数持续优化。今年9月，武汉外国语学校小语种基地学校正式投入使用，武汉英中汉江湾高中也即将启用。两所名校的落子布局，不仅显著提升了硚口教育的国际化水平与区域吸引力，更使汉江湾成为省、市优质外语特色教育的集聚区。

近年来，硚口区大力推进卫生健康事业提质增能和大健康产业集聚发展，全力打造共建共享的“健康硚口”。武汉肺科医院汉江湾院区、硚口区人民医院(武汉同济汉江湾医院)正逐步投入使用，将有效满足汉江湾区域五公里半径内居民对综合医疗服务的需求。